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Положение о внеурочной деятельности 
1. Общие положения.
Настоящее положение разработано в соответствии со следующими нормативно-правовыми документами:
- Законом Российской Федерации «Об образовании»;
- Письмом Департамента общего образования Минобрнауки России от 12 мая 2011 г. № 03-296 «Об организации внеурочной деятельности при введении федерального государственного образовательного стандарта общего образования»;
- Федеральным государственным образовательным стандартом начального общего образования (утвержден приказом Минобрнауки России от 6 октября 2009 г. № 373, зарегистрирован в Минюсте России 22 декабря 2009 г., регистрационный номер 17785) с изменениями (утверждены приказом Минобрнауки России от 26 ноября 2010 г. № 1241, зарегистрированы в Минюсте России 4 февраля 2011 г., регистрационный номер 19707);
- СанПиН 2.4.2. 2821 – 10 «Санитарно-эпидемиологические требования к условиям и организации обучения в общеобразовательных учреждениях» (утверждены постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 29 декабря 2010 г. № 189, зарегистрированы в Минюсте России 3 марта 2011 г., регистрационный номер 19993);

- Федеральными требованиями к образовательным учреждениям в части охраны здоровья обучающихся, воспитанников (утверждены приказом Минобрнауки России от 28 декабря 2010 г. № 2106, зарегистрированы в Минюсте России 2 февраля 2011 г., регистрационный номер 19676).
- Письмом областного «Института повышения квалификации педагогических работников» от 03.05.201 года «Об организации внеурочной деятельности в начальной школе»
2. Содержание, задачи, формы внеурочной деятельности.
В соответствии с Федеральным государственным образовательным стандартом начального общего образования (ФГОС НОО) Основная образовательная программа начального общего образования реализуется образовательным учреждением через учебный план и внеурочную деятельность. План внеурочной деятельности и учебный план образовательного учреждения являются основными организационными механизмами реализации основной образовательной программы. Образовательное учреждение самостоятельно разрабатывает и утверждает план внеурочной деятельности на определённую ступень обучения. План внеурочной деятельности образовательного учреждения определяет состав и структуру направлений, формы организации, объем внеурочной деятельности обучающихся начального общего образования.

Общие подходы к организации внеурочной деятельности прописаны в пояснительной записке Основной образовательной программы. План внеурочной деятельности включается отдельным разделом в Основную образовательную программу. Рабочие программы по курсам внеурочной деятельности включаются в раздел «Программы отдельных учебных предметов, курсов». Особенности внеурочной деятельности должны отражены в Программе духовно-нравственного развития, воспитания обучающихся на ступени начального общего образования и Программе формирования культуры здорового и безопасного образа жизни.

                Внеучебная деятельность школьников – понятие, объединяющее все виды деятельности школьников (кроме учебной), в которых возможно и целесообразно решение задач их воспитания и социализации.
                Основным преимуществом внеучебной деятельности является предоставление учащимся возможности широкого спектра занятий, направленных на их развитие. Часы, отводимые на внеучебную деятельность, используются по желанию учащихся и в формах, отличных от урочной системы обучения. 

                Во внеучебную (внеурочную) деятельность входят индивидуальные занятия учителя с детьми, требующими психолого-педагогической и коррекционной поддержки, индивидуальные и групповые консультации (в том числе – дистанционные) для детей различных категорий, экскурсии, кружки, секции, круглые столы, конференции, диспуты, заседания школьных научных обществ, клубов, олимпиады, соревнования, поисковые и научные исследования и т.д.

Внеучебная деятельность в начальной школе позволяет решить следующие задачи: 

· обеспечить достижение планируемых результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования;
·  научить использовать на практике отдельные аспекты содержания программ учебных предметов, курсов;
· способствовать благоприятной адаптации ребенка в школе;
· оптимизировать учебную нагрузку обучающихся;
· улучшить условия для развития ребенка;
· учесть возрастные и индивидуальные особенности обучающихся.
          Стандарт  предлагает организовывать внеучебную деятельность «по направлениям развития личности ( спортивно-оздоровительное, духовно-нравственное, социальное,  общеинтеллектуальное, общекультурное)». Однако, понимая всю трудность  «жёсткой» привязки конкретных занятий с детьми  к названным направлениям, авторы  Д.В. Григорьев, П.В. Степанов, Центр теории воспитания ИТИП РАО  методического пособия «Внеурочная деятельность школьников. Методический конструктор» предлагают организовывать внеурочную деятельность  по её видам: игровая,   познавательная, проблемно-ценностное общение , досугово-развлекательная, художественное творчество, социальное творчество (социально-преобразующая деятельность), трудовая, спортивно-оздоровительная, туристско-краеведческая.
         Школа имеет право выбора варианта модели внеурочной деятельности.
                                           Модели внеурочной деятельности

1. Модель «школы полного дня»
(с участием воспитателей групп продленного дня).

Требования:

· создание условий для полноценного пребывания ребенка в образовательном учреждении в течение дня;
· создание здоровьесберегающей среды, обеспечивающей соблюдение санитарно-эпидемиологических правил и нормативов и включающую рациональную организацию образовательного процесса, оптимизацию двигательной активности, организацию рационального питания, работу по формированию ценности здоровья и здорового образа жизни;
Преимущества:

· содержательное единство учебного, воспитательного, развивающего процессов в рамках воспитательной системы и основной образовательной программы образовательного учреждения;

· создание условий для самовыражения, самореализации и самоорганизации детей, 

· активная поддержка детских общественных объединений и органов ученического самоуправления;

· построение индивидуальной образовательной траектории и индивидуального графика пребывания ребенка в образовательном учреждении;

· опора на интеграцию основных и дополнительных образовательных программ;

· создание комплекса условий для успешной реализации образовательного процесса в течение всего дня, включая питание;
·  сложившаяся практика финансирования групп продленного дня.
                               2. Оптимизационная модель
(на основе оптимизации всех внутренних ресурсов образовательного учреждения).


Требования:

· обязательное участие всех педагогических работников данного учреждения координирующая роль классного руководителя, который в соответствии со своими функциями и задачами взаимодействует с педагогическими работниками, а также учебно-вспомогательным персоналом общеобразовательного учреждения.
Преимущества:

· создание единого образовательного и методического пространства в образовательном учреждении, содержательное и организационное единство всех его структурных подразделений.

2. Модель, осуществляемая классным руководителем
(экскурсии, диспуты, круглые столы, соревнования, общественно-полезные практики и т.д.)


Требования:

· ведущая роль классного руководителя, который организует в классе образовательный процесс, оптимальный для развития положительного потенциала личности обучающихся в рамках деятельности общешкольного коллектива;

· создание системы отношений через разнообразные формы воспитывающей деятельности коллектива класса, в том числе, через органы самоуправления;

· организация социально значимой, творческой деятельности обучающихся.

Преимущества:

· создание единого образовательного и методического пространства в образовательном учреждении, содержательное и организационное единство всех его структурных подразделений.

3. Инновационно-образовательная модель
(на основе деятельности инновационной (экспериментальной, пилотной, внедренческой) площадки федерального, регионального, муниципального или институционального уровня, которая существует в образовательном учреждении).
Требования:

· разработка, апробация, внедрение новых образовательных программ, в том числе, учитывающих региональные особенности;

· тесное взаимодействие общеобразовательного учреждения с учреждениями дополнительного профессионального педагогического образования, учреждениями высшего профессионального образования, научными организациями, муниципальными методическими службами.

Преимущества:

· высокая актуальность содержания и (или) методического инструментария программ внеурочной деятельности;

·  научно-методическое сопровождение их реализации;

·  уникальность формируемого опыта.

4. Смешанная модель

В соответствии с конкретными условиями, имеющимися в общеобразовательных учреждениях, возможна произвольная компановка структурных элементов любой из перечисленных моделей. При этом сохраняют свою актуальность соответствующие требования и преимущества.

Независимо от выбранной модели необходимо соблюдать следующие условия и рекомендации:
– содержание рабочих программ, входящих в модель внеурочной деятельности, должно соответствовать возрастным возможностям младших школьников;

– внеурочная деятельность обеспечивает удовлетворение потребностей школьников в содержательном досуге, в самоуправлении и общественно-полезной деятельности, их участие в работе детских общественных объединений и организаций;

– название и программное содержание внеурочных форм соответствуют направлению воспитательной деятельности;

– объём аудиторной работы с младшими школьниками доведен до мимимума;

– планируемые воспитательные результаты достаточно конкретизированы, соответственно содержанию рабочих программ и дифференцированы по уровням их достижения;

– структура рабочих программ внеурочной деятельности соответствует общим правилам разработки программ внеурочной деятельности (методический конструктор внеурочной деятельности школьников);

– прослеживается содержательное отличие внеурочных занятий в зависимости от организационной формы, т.к. иногда темы и содержание кружковой, клубной, студийной работы и т.д. идентичны;

– предлагаемые формы контроля результатов не должны являться формами контроля учебных достижений; предпочтительно учитывать спортивные и творческие успехи учащихся, уровень их социальной активности;

– в рабочих программах указываются способы диагностики развития личности воспитанника, уровня развития детского коллектива как важнейшего условия развития личности ученика;

– разработан определенный режим и расписание проводимых занятий;

- помимо учебных кабинетов для внеурочной деятельности активно используются игровые уголки, спортзал, компьютерные классы, актовый зал, библиотеки, музей, помещения дополнительного образования.

Для реализации внеурочной деятельности программы курсов предполагают как проведение регулярных еженедельных внеурочных занятий со школьниками, так и возможность организовать занятия крупными блоками – «интенсивами» (походы, экспедиции, экскурсии и т.д.). Возможно часть часов внеурочной деятельности использовать в период каникул для организации тематических лагерных смен, летних школ, создаваемых на базе общеобразовательных учреждений и образовательных учреждений дополнительного образования детей, педагогическими кадрами школы.

Режим внеурочных занятий в отдельно взятых классах, в смешанных группах, а также расписание проведения «интенсивов» (если есть) могут отличаться в каждом отдельном образовательном учреждении.

 В общеобразовательных учреждениях возможно использование линейного и нелинейного расписания урочных и внеурочных занятий. При линейном расписании учебного процесса внеурочные занятия проводятся до или после уроков. При нелинейном – уроки чередуются с занятиями по внеурочной деятельности. 

Расписание занятий внеурочной деятельности составляется с учетом наиболее благоприятного режима труда и отдыха обучающихся. Расписание утверждается руководителем образовательного учреждения.

Способы реализации модели внеурочной деятельности.


ОУ в зависимости от конкретных условий и возможностей, в соответствии с общеобразовательной программой, с учетом пожеланий родителей и обучающихся выбирает способы реализации модели внеурочной деятельности.

Первый способ - предполагает формирование индивидуальных образовательных траекторий обучающихся в рамках внеурочной деятельности 

Преимущества первого способа: 

· создание условий младшим школьникам для реального выбора наиболее привлекательных для них форм и видов внеурочной деятельности;

· обеспечение возможности для обучающихся перейти из одной группы в другую (в течение учебного года исходя из психофизиологических особенностей учащихся начальной школы);

· обеспечение вариативности программ внеурочной деятельности.

Второй способ – основан на использовании метода проектов. Содержательные аспекты метода выбираются в соответствии с основными направлениями развитии личности, традициями образовательного учреждения, региональными особенностями условиями осуществления образовательного процесса. Например, «Стану олимпийцем», «Семейные традиции », «Земля отцов – моя земля», «Дальний Восток – многонациональный край» и др.

Содержание каждого проекта может обеспечивать реализацию всех направлений развития личности при возможном выделении наиболее значимых (общеинтеллектуальное, духовно-нравственное, социальное, спортивно-оздоровительное, общекультурное). Каждый проект имеет свои цели, формы организации деятельности детей и формы представления результатов.

Необходимо особо обратить внимание на организационные аспекты: 

1) проекты могут разворачиваться последовательно или параллельно в течение учебного года;

2) время для реализации проектов, в том числе каникулярное (или в выходные дни, если пятидневная учебная неделя), определяется в зависимости от содержательного наполнения проектов;

3) проекты могут быть реализованы как в первый год обучения школьников, так и спроектированы в целом на первую ступень общего образования;

4) проект предназначается, как для классов, так и для групп детей;

5) организацию внеурочной деятельности осуществляют: классный руководитель, учителя предметники, заместитель директора по ВР, педагог-организатор, школьный психолог, педагоги дополнительного образования данного образовательного учреждения (школы), социальные педагоги и старший вожатый.

Преимущества второго способа: 

· учет различных условий организации образовательного процесса (для малокомплектных школ, для сельских и городских школ, для различных видов образовательных учреждений (прогимназии, гимназии, лицеи);

· обеспечение возможности для обучающихся перейти из одной группы в другую (в течение учебного года исходя из психофизиологических особенностей учащихся начальной школы);

· обеспечение вариативности программ внеурочной деятельности.
  Содержание образовательного процесса внеурочной деятельности
 1. Во внеурочной деятельности реализуются программы образования детей по следующим направлениям: спортивно-оздоровительное, художественно-эстетическое, научно-познавательное, гражданско-патриотическое, социально-значимое и видам деятельности: игровая, познавательная, проблемно-ценностное общение, досугово-развлекательная, художественное творчество, социальное творчество, трудовая деятельность, спортивно-оздоровительная, туристско-краеведческая деятельность.
2. Все виды внеурочной деятельности строго ориентированы на воспитательные результаты, в частности, на воспитание и социализацию духовно-нравственной личности.
      3. Воспитательные результаты внеурочной деятельности распределяются по трём уровням:
1 уровень – школьник знает и понимает общественную жизнь;
2 уровень – школьник ценит общественную жизнь;
3 уровень – школьник самостоятельно действует в общественной жизни.
         Каждому уровню результатов соответствует своя образовательная форма.
4. Занятия в объединениях могут проводиться по образовательным программам одной тематической направленности;  комплексным программам; программам, ориентированным на достижение результатов определённого уровня; программам по конкретным видам внеурочной деятельности;  возрастным образовательным программам; индивидуальным программам.
5.Содержание образовательной программы, формы и методы ее реализации, численный и возрастной состав объединения определяются педагогом самостоятельно, исходя из образовательно-воспитательных задач, психолого-педагогической целесообразности, санитарно-гигиенических норм, материально-технических условий.
Научно-методическое обеспечение
                     Требования  к разработке программ внеурочной деятельности.

Текст Стандарта таковых требований не содержит. Но есть рекомендации методического пособия «Внеурочная деятельность школьников. Методический конструктор» ( авторы Д.В. Григорьев, П.В. Степанов, Центр теории воспитания ИТИП РАО)
«1. Программы организации внеурочной деятельности школьников могут быть разработаны образовательными учреждениями  самостоятельно  или на основе переработки ими примерных программ.

2. Разрабатываемые программы должны быть рассчитаны на школьников определённой возрастной группы.

3.  В определении содержания программ школа руководствуется  педагогической целесообразностью и ориентируется на запросы и потребности учащихся и их родителей.
4.  Программа содержит:

· Введение, в котором есть информация о назначении программы, её структуре, объёме часов, отпущенных на занятия, возрастной группе учащихся, на которых ориентирована программа;

· Перечень основных разделов программы с указанием отпущенных  на их реализацию часов;
· Описание примерного содержания  занятий со школьниками;

· Характеристику основных результатов, на которые ориентирована программа.

             5.  В программе описывается содержание внеурочной деятельности школьников, суть и направленность планируемых школой дел и мероприятий. Из описания должно быть видно, на достижение какого уровня результатов  направлены эти дела и мероприятия. Если программа  предполагает организацию нескольких видов внеурочной деятельности школьников, то в содержании должны быть разделы или модули, представляющие тот или иной вид деятельности.
                 6.  В программе указывается количество часов аудиторных занятий и количество часов внеаудиторных ( подвижных) занятий.

                7.  Программы могут реализовываться  как в рамках отдельно  взятого класса, так и в рамках свободных объединений школьников одной возрастной группы.»   
              Курирует внеурочную деятельность в  школе один из заместителей  директора. Он выполняет следующие функции:

· Изучает запросы родителей и детей на внеурочную деятельность;

· Распределяет (вместе с директором ) часы на внеурочную деятельность;

· Оказывает педагогам помощь в написании ими программ внеурочной деятельности;

·  Осуществляет контроль за реализацией этих программ педагогами и посещаемостью внеурочных занятий детьми;
· Составляет расписание.
Примерный перечень локальных актов образовательного учреждения, обеспечивающих реализацию внеурочной деятельности в рамках федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования

                  1. Устав образовательного учреждения.

2. Правила внутреннего распорядка образовательного учреждения.

3. Договор образовательного учреждения с учредителем.

4. Договор образовательного учреждения с родителями (законными представителями) обучающихся.

5. Положение о деятельности в образовательном учреждении общественных (в том числе детских и молодежных) организаций (объединений).

6. Договор о сотрудничестве общеобразовательного учреждения и учреждений дополнительного образования детей.

7. Положение о группе продленного дня («школе полного дня»).

8. Должностные инструкции работников образовательного учреждения.

9. Приказы об утверждении рабочих программ учебных курсов, дисциплин (модулей).

10. Положение о распределении стимулирующей части фонда оплаты труда работников образовательного учреждения.

11. Положение об организации и проведении публичного отчета образовательного учреждения.

12. Положение об учебном кабинете.

                         Диагностика эффективности внеурочной деятельности

                    Формы оценки результатов внеурочной образовательной деятельности. Образовательное учреждение подбирает  чёткие критерии, понятные обучающимся. С целью  представления образовательных результатов внеурочной деятельности обучающихся рекомендуется использовать следующие  формы: портфолио ученика; самооценка; выставка достижений учащихся и др.; Одной из наиболее эффективных форм является портфолио, примерная структура  которого следующая:

Раздел 1. «Мой мир» («Портрет»)

1.«Автобиография» – краткая информация об основных событиях жизни ребёнка. В этом разделе он может поместить свои фотографии.

2. «Сочинения» – сочинения, эссе на различные темы.

Раздел 2 – «Мои цели»: Мои образовательные планы на год (урочная и внеурочная деятельность).  

Раздел 3 – «Социальная практика»

Раздел 4 – «Мои достижения»: Творческие работы, участие в различных видах внеурочной деятельности.

Раздел 5 – «Мои впечатления» 

Раздел 6 - «Дневник моего роста»

Раздел 7 – «Отзывы и пожелания»

     Вторым важным показателем результативности внеурочной  деятельности является ее эффективность. Рекомендуется  выделять три основные предмета диагностики: личность самого младшего школьника;  детский коллектив как одно из важнейших условий развития личности ученика; профессиональная позиция педагога. 

  С целью диагностики личностного роста  младших школьников рекомендуется учитывать основные характеристики личностного развития учащихся начальной школы. 

	Критерий 
	Показатели 
	Методики 

	Самоопределение


	- формирование основ гражданской идентичности личности

- формирование картины мира культуры

- развитие Я-концепции и самооценки личности.


	«Беседа о школе» (Т.А.Нежновой, Д.Б.Эльконина, А.Л.Венгера)

«Кто я?» (М.Кун)

	Смыслообразование 


	формирование ценностных ориентиров и смыслов учебной деятельности на основе


	Методика «Цветик-семицветик»

«Шкала выраженности учебно-познавательного интереса» (по Г.Ю.Ксензовой)

Опросник мотивации

 «Беседа о школе» (Т.А.Нежновой, Д.Б.Эльконина, А.Л.Венгера)



	Нравственно-этическая ориентация


	- формирование единого образа мира при разнообразии культур

-развитие этических чувств как регуляторов морального поведения

- знание основных моральных норм

- формирование моральной самооценки

-развитие доброжелательности, внимательности к людям, готовности к сотрудничеству и дружбе

- формирование установки на здоровый и безопасный образ жизни
	1. Методика «Что такое хорошо и что такое плохо» (1 класс)

2. Адаптированный вариант теста Н.Е.Щурковой «Размышляем о жизненном опыте» для младших школьников.(3-4классы)

3. Методика «Репка»

4. Методика С.М. Петровой «Русские пословицы»

5. Методика «Что мы ценим в людях»

6. Методика Н.Е. Богуславской «Закончи предложение»


Второй предмет диагностики – детский коллектив. Образовательному учреждению рекомендуется  изучить уровень развития детского коллектива, а так же характер взаимоотношений школьников в нем. 

	Критерий 
	Показатели 
	Методики    
	Цель 

	Сформированность детского коллектива
	1-благоприяный психологический микроклимат.

2-уровень развития коллективных взаимоотношений.

3- развитость самоуправления.

4-наличие традиций.
	Социометрия.

Индекс групповой сплоченности. Методика А.Н. Лутошкина « Какой у нас коллектив»

Методика определения уровня развития самоуправления (По Рожкову)

Методика «Самочувствие. Активность. Настроение»
	Изучить состояния эмоционально – психологических отношений в детском коллективе и положения в нем каждого ребенка. Определить степень удовлетворенности учащихся своим коллективом.  

	Сформированность мотивации учащихся к участию в общественно-полезной деятельности коллектива
	1. включенность обучающихся во внеурочную деятельность
	Методика «Выявление мотивов учащихся в делах классного и общественного коллективов» 
	- анализ участия во внеклассных и школьных мероприятиях

	Сформированность коммуникативной культуры учащихся
	1.Коммуникабельнось

2. Взаимодействие со сверстниками, родителями, педагогами


	Методика выявления организаторских и коммуникативных склонностей ( по В.В. Синявскому и В.А. Фидоришину.)
	выявление коммуникативных склонностей учащихся,

выявление лидерских склонностей учащихся.


Третий предмет диагностики – это профессиональная позиция учителя. 

 Для оценки работы учителя в качестве руководителя кружка целесообразно использовать следующую таблицу: 

	Критерии 
	Показатели
	Баллы 

	

	Эффективность работы кружка/ секции/ клуба
	Посещаемость, сохранность контингента.
	Более 10 человек – 1б

	
	 Проектная деятельность учащихся.
	Не менее 1 – 1б

	
	 Участие учащихся в выставках, конкурсах, проектах, соревнованиях и т.п. вне школы
	Участие – 1б

Призовые места – 2б

	
	Проведение различных мероприятий
	Не менее 1 – 1б

	Удовлетворенность организацией образовательного и воспитательного процесса
	Удовлетворенность учащихся жизнью в творческом объединении
	Позитивные отзывы 70-100% - 1б

	
	Удовлетворенность родителей деятельностью педагога
	Позитивные отзывы 70-100% - 1б

	
	Наличие благодарностей, грамот
	1б

	Проектирование и прогнозирование образовательного и воспитательного процесса
	Наличие рабочей программы и ее соответствие предъявляемым требованиям
	1б

	
	Планирование воспитательной работы на год
	1б

	
	Ведение журнала и другой документации
	Отсутствие замечаний -1б

	Использование новых воспитательных технологий
	Применение современных технологий, обеспечивающих деятельностный подход
	

	Обобщение и распространение опыта
	Участие в работе конференций, семинаров и т.д.
	1б

	
	Презентация опыта на различных уровнях
	1б

	
	Наличие научно-педагогических и методических публикаций
	1б


. Для определения эффективности внеурочной деятельности можно также воспользоваться методическими рекомендациями Е.Н.Степанова и использовать следующие  критерии:

1. Продуктивность деятельности

2. Удовлетворенность участников деятельности ее организацией и результатами.

Первый критерий предусматривает изучение: уровня достижения ожидаемых результатов (анализ освоения программ внеурочной деятельности); достижений учащихся в выбранных видах внеурочной деятельности (анализ содержания портфолио); рост мотивации к активной познавательной деятельности (метод незаконченного предложения).

     Второй критерий – удовлетворенность учащихся, их родителей, педагогов организацией внеурочной деятельности и ее результатами. Для этого применяются такие диагностические приемы и методы, как педагогическое наблюдение, беседа, анкетирование, ассоциативный рисунок, цветопись, незаконченное предложение и др.

ПРИНЯТО НА ПЕДАГОГИЧЕСКОМ СОВЕТЕ
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